

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Пацканя Игоря Ивановича на тему: «Модель системы медико-социальной помощи лицам молодого возраста при расстройствах адаптации (патогенез, диагностика, симптоматология, профилактика, психокоррекция)», представленной на соискание учёной степени доктора медицинских наук по специальностям: 14.03.03 – патологическая физиология;
19.00.04 – медицинская psychology

Актуальность темы диссертационного исследования.

По данным отечественных и зарубежных исследователей частота встречаемости расстройств адаптации в различных возрастных группах варьирует от 11-18% до 10-35%. У студенческой молодежи, по научным данным, расстройства адаптации выявляются в 14-21% случаев, которые связаны тем, что период обучения сопряжен с одним из самых кризисных периодов в жизни человека, во время которого происходит процесс завершения становления личности, а также с высокими требованиями образовательного учреждения к механизмам психической адаптации в университете.

В Донецкой Народной Республике на сегодняшний день существует очень ограниченное количество исследований, посвященных данной тематике. Поэтому тема диссертационной работы Пацканя И.И. является своевременной актуальной, учитывая значимость проблемы и тенденции к росту частоты нарушений и расстройств адаптации в практике медицинской psychology и психиатрии в Донецкой Народной Республике.

Автором на основании анализа патогенетических механизмов развития, психоэмоциональных и патоперсонологических особенностей, а также копинг-стратегий у лиц молодого возраста при нарушениях и расстройствах адаптации с учетом гендерных различий и аддиктивного фона, научно обоснована, разработана и внедрена высокоэффективная модель системы медико-социальной помощи с психолого-педагогическим сопровождением (наставничеством).

Сформулированные диссидентом выводы основаны и полностью вытекают из материалов исследования. Работа имеет традиционную структуру и объем, в ней приведены основные положения диссертации. Автореферат полностью идентичен содержанию и основным положениям диссертации.

Отдельные теоретические положения и практические рекомендации, разработанные на этапах выполнения диссертации, промежуточные и заключительные выводы в достаточной степени отражены в научных публикациях: по результатам диссертационного исследования опубликовано 24 научные работы, в том числе глава в монографии, 13 статей в научных изданиях, рекомендованных ВАК Донецкой Народной Республики (из них десять – без соавторов), 7 тезисов в материалах научно-практических конференций, 3 рационализаторских предложения. Работа представлена на многочисленных научных конференциях, съездах и семинарах международного и общегосударственного уровня.

Научная новизна полученных результатов. Диссидентом впервые обобщено и расширено теоретическое и эмпирическое исследование проблемы

нарушений и расстройств адаптации у лиц молодого возраста, как сферы компетенции патофизиологии и медицинской психологии с учетом аддиктивного фона с помощью разработанного унифицированного диагностического инструмента, что позволило выявить весь спектр разнообразной психодезадаптационной симптоматики и особенности табакокурения студенческой молодежи в гендерномаспекте.

Выявлены особенности функционального психоэмоционального состояния и предоставлена общая скрининговая оценка психического состояния имеющейся психопатологической симптоматики у лиц молодого возраста в гендерном аспекте, что позволило выделить важнейшие факторы развития психодезадаптационных состояний для их дальнейшей коррекции и предупреждения.

Также установлена взаимосвязь психопатологической симптоматики, патоперсонологических особенностей и психоадаптационных характеристик, в частности жизнестойкости, удовлетворенности жизнью, копинг-стратегии, ощущение счастья, в генезисе нарушений и расстройств адаптации у студенческой молодежи, имеющей опыт табакокурения, что позволило определить ведущие звенья патогенеза указанных психодезадаптационных состояний и, соответственно основные мишени психо- и социокоррекционных воздействий.

Определены аддиктивный статус и мотивационно-личностные особенности аддиктивного поведения студентов с нарушениями и расстройствами адаптации, отмечен стиль и степень употребления табака и установлена их связь с социально-демографическими характеристиками, стилями стресс-преодолевающего поведения и гендерными различиями.

Установлена взаимосвязь между степенью проявления нарушений и расстройств адаптации, психосоциальными факторами, выраженной психопатологической симптоматики, уровнем развитости жизнестойкости, личностными свойствами, удовлетворенностью жизнью, копинг-стратегиями, и определена роль этих факторов в механизме формирования аддиктивного фона среди лиц молодого возраста.

Диссертантом на основе анализа и систематизации полученных результатов исследования разработана модель системы медико-социальной помощи лицам молодого возраста с элементами психологического сопровождения (наставничества).

Система превенции рекомендуется к широкому внедрению в учреждения практического здравоохранения, а также педагогического и социального профиля.

Практическое значение. Полученные в результате диссертационного исследования данные могут быть использованы государственными органами законодательной и исполнительной власти для более точного планирования перспективных медико-социальных программ, направленных на улучшение состояния психологического здоровья граждан, формирования соответствующей политики в вопросах употребления ПАВ молодежью, проведение интенсивных превентивных мер, относятся к приоритетным задачам государства в области охраны здоровья населения и перспективы дальнейшего социального обновления общества.

Уточненная, обобщенная и расширенная концепция патогенеза саногенеза нарушений и расстройств адаптации с учетом аддиктивного фона легла в основу

разработки и внедрения в практику индивидуального психолого-педагогического сопровождения (наставничества), которое способствует оптимизации учебно-воспитательного процесса в образовательных организациях высшего профессионального образования, улучшению психосоциальной адаптации лиц молодого возраста первого года обучения в студенческой среде и образовательном пространстве вуза, была внедрена в учебные программы кафедр вузов медицинского профиля; медицинские учреждения.

По актуальности, высокому методическому уровню исследования, научной новизне и практическому значению диссертационная работа Пацканя Игоря Ивановича «Модель системы медико-социальной помощи лицам молодого возраста при расстройствах адаптации (патогенез, диагностика, симптоматология, профилактика, психокоррекция)» полностью соответствует требованиям ВАК Министерства образования и науки Донецкой Народной Республики, предъявляемым к диссертационным работам. Совокупность результатов, полученных лично автором, позволяет квалифицировать ее как докторскую диссертацию. Результаты работы достоверны, выводы научно обоснованы. По объему проведенных исследований, научной новизне, теоретической и практической значимости диссертационная работа Пацканя И.И. полностью соответствует всем требованиям пункта 2.2 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Совета Министров Донецкой Народной Республики от 27.02. 2015г. № 2-13, п. 9 «Положения ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 г., (в редакции Постановления Правительства РФ № 1024 от 28.08.2017 г.), а соискатель заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальностям: 14.03.03 – патологическая физиология; 19.00.04 – медицинская психология (медицинские науки).

Даю согласие на автоматизированную обработку персональных данных

Кандидат медицинских наук (03.01.04 биохимия), доцент
Профессор кафедры «Философия, социология
и лингвистика», ГАОУ АО ВО "Астраханский
государственный архитектурно-строительный
университет"

Кузнецов Игорь Анатольевич

г. Астрахань, ул. Татищева, корпус 63, кв.2
+79275560700, kuzen7171@mail.ru



*2022 г.
Кузнецова И. А. заверяю*

СПЕЦИАЛИСТ ПО ПЕРСОНАЛУ
Жоф- Кондратова Е.Ю.
(подпись) (ФИО)